

VESZPRÉMVÁRMEGYE

POLITIKAI LAP.

A Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület hivatalos értesítője.

Megjelenik hetenként egyszer, vasárnap.
Működési ár: Negyedévre 250 P. Egyes szám ára 20 fillér.
Hirdetéseket felvevő Póder Ferenc könyv- és papírközvetítőben is.

Felolvasó szerkesztő:
Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Veszprém, Kossuth Lajos-utca 10. (Telefon 66.)
Előfizetéseket és hirdetéseket a kiadóhivatalba, kéziratokat a szerkesztőségbe küldendők.

A mi véreinkért is...

A keresztény ember lelki világát a nagy mindenséget átölelő szeretet jellemzi, amely nem ismer távolságot és akadályt, s amely szeretet éllet, vigasztal és láplál, mint a tavaszi napsugár s a májusi eső. A szeretet nem különböztet, hanem általánosít. Ez az érzéslenglel a magyar törvényhozást, amikor egyik képviselő a keresztény szolidaritás nevében szót emelt a spanyolországi katolikus-üldözés ellen. A magyar népet mindig a nemes lovagiaság érzése vezérelte. Talán sehoh kerék Európában nem élveztek oly szabadságot és emberséges elbánást a világháború foglyai és internáltjai, mint Magyarországon. Mint ahogy a francia nép fájdalommal együtt érzelt a magyar nép, amikor a német-francia háborús konfliktus következtében Franciaország elvesztette Elsas-Lotharingiát, épp úgy együttérzelt a mexikói katolikusokkal, amikor a tengerentúli országban véres vallásüldözés szedte áldozatait. Most is méltó volt önmagához a magyar nép és a magyar törvényhozás, amikor az emberi szolidaritás nevében felemelte tiltó szavát a spanyolországi eseményekkel szemben.

Amikor ezt a tényt, mint egy kulturnemzet kulturcselekedetét leszögezzük, reá kell mutatnunk, hogy a magyar népet is súlyos sérelmek érik azokon a helyeken és országrészekben, amelyek a trianoni szerződés más országokhoz csatolt. Minden elképelt országrészből a magyarság fájdalmas kiáltása hangzik. Erdélyből a katolikus magyarság fájdalmas felzokogását hozzák felénk a híradások. Bukovinában magyar katolikus csángók évtizedek óta szenvednek a román elnyomatás járma alatt. Erdély

egykori püspökének, a gyulafehérvári Bathháneum alapítójának írta egy bukovinai székes-magyar katolikus pap: „Eminenciátudat pedigen alázatos lélekkel arra kérem, hasson oda a Szentszéknél, hogy hívőlelkű magyar-csángóink lelki gondozását csak magyar papok végezzék. A románoknak adassék román pap lelki gondozásukra, a magyar csángók lelkét pedigen irányítsa Teremtője felé a magyar pap, vagy magyar szerzetes”.

Ezeket az egyszerű, alázatteljes szavakat nemcsak a halópórában is élő bukovinai székes-szerzetes irányítja a szentszék felé, hanem a magyar nép egyetemessége, amely sehogyan sem tud beletörődni abba, hogy Erdély négyeszer hívő katolikus Bukarest gyűlölködő politikájának legyen áldozata, s Bukovina csángó-magyarjai idegen nyelvű, ortodox-hitű papok gondozására legyenek bízva. A romániai ersek, mint egyházi főhatalóság, Cisar nevű ersekével uralkodik négyeszer erdélyi magyar katolikus felett: egyházi és politikai teljhatalmával. Ezekből az áldatlan visszasságokból születnek az egyházak és magyar iskolák üldözései, s ezekből az áldatlan visszasságokból született meg, mint európai botrány, a háromszáz esztendő erdélyi római katolikus státus üldözéte. A magyar parlament tiltakozó szözeata tehát csak akkor lesz teljes, ha a spanyolországi katolikus szerzetesrendek és katolikus intézmények üldözése ellen való tiltakozást kiterjeszti azokra a véreinkre is, akik magyarságukért és vallásukért mártíriumot szenvednek azokban az országokban, amelyekhez a békeparancs csatolta őket.

A nagy emberi szolidaritás emberi kötelemeket ró ránk, de a faji szolidaritás parancs-

szava az általános emberi parancsszónál is hangosabb. A magyar szolidaritás érzete pedig azt parancsolja, hogy testvéreink vére hullását, jajongó kiáltását mindenekelőtt és mindelefelett halljuk meg, s a magyarság életfájának elsorvasztására irányuló törekvést akadályozzuk meg. Ezzel igazoljuk azt, hogy tudatával bírunk, hogy nem nyolcmiliónál hatszáz magyar él a világon, hanem közel tizenöt millió. Nekünk fáj száz és száz millió embertársunk szenvedése és nélkülözése, mint ahogy fáj a mexikói és a spanyol katolikusok segélykiáltása is, de elsősorban és főként saját véreink, a magyar fajta fájdalom fáj, mert azokhoz a Kárpátok hegyláncá fúz, Szent István emléke csatol, a magyar dal édes-bus fájdalom láncol s a vérség, a magyar vér forró lüktetése kapcsol össze, elválaszthatatlanul, örökkön örökké. (s.)

Antal Géza püspök előadása Bécében.

Bpestről jelentik: Dr. Antal Géza dunántúli református püspök szombaton Bécében a Collegium Hungaricumban tartott előadást a magyar ifjak külföldi tanulmányairól. Bevezetőül utalt arra, hogy magyar ifjaknak külföldi egyetemekre, és pedig olasz francia egyetemre járása már a XIV. század elején kimutatható s ez a külföldjárás csak fokozódott akkor, amikor a nagynemetség keleti határain, Prágában, Bécében majd Grácban is állítottak fel egyetemeket. Bécében, Nyugat kapuján át folyt a magyar ifjak külföldre-áradása. Magában Bécében a magyar egyike volt a négy „egyetemi nemzet”-nek, s számra nézve második leg-erősebb.

Március.

Írta és a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság veszprémi estélyén fölolvasta Áprily Lajos.

A nap tüze, látod,
a fúrge diákat
a hegyre kicsalta: a csucsa kiállt.
Csengve, nevetve,
kibuggyan a kedve
s egy ós evoét a fénybe kiált.

Régi, kiszáradt
tó vize árad,
néma kutakban a víz kibuzog.
Zeng a picinyke
szénefejt cinke
vig dithyrambusa: daktilusok.

Selymit a barka
már kitakarta,
sárga virárgját bontja a som.
Fut, fut az áram
a déli sugárban
s hőkken a hó a hideg havason.

Barna patakja
napra kacagva
a lomha Marosba csengve siet.
Zeng a csatorna,
zeng a hegy orma
s zeng — ugy-e zeng, ugy-e zeng a szived?

Ünnepi beszéd.

A Veszprémi Nemzeti Kaszinó 90 éves fennállása alkalmából elmondotta:

Csajághy Károly

kuriai bíró, kir. törvénytörési elnök, a kaszinó igazgatója.

Ma, amikor ugyszólván minden magyar család ajtaján szinte pillanatonként kopogtat be a gond; amikor annyi magyar család asztalán szükös, vagy hiányzik a mindennapi kenyér s annyi hideg szoba ablakára rajzol jégvirágot a tél; amikor a szomorú jelentünk sötét éjszakájába furódó tekintetünk még mindig nem tudja felfedezni a jobb jövő hajnalának derengését: — nem mondom, hogy kirívó, de legalább is szokatlan, hogy egy ilyen fényes társaság, amelynek tagjait legyelemzeti gondolkodásra nevelték, s akik az élet realitását magasabb értelműségükéül fogva a szigorubb bírálat szemüvegén keresztül nézik és fokozottabb felelősségéértre vannak beidegződve — egy ilyen társaság — mondom — a mai időkben összeül egy bár szerény, de a kívül nézők szemében mégis csak vigasságot jelentő lakomának fehér asztalánál. Ma tényleg nem olyan időnek élünk, hogy vigasságokra, léha szórakozásokra tekozlódjanak el a maradék magyar fillérek, mert ezekben a nehéz, sötét időkben ezeknek a maradék filléreknak az emberi, a testvéri, a magyar szolidaritás más rendeltetést szabott, más utakat jelölt ki.

Ezt a társaságot azonban nem a vigasságra vágyakozás, nem léha szórakozás kergetése hozta

itt ma össze, hanem az a cél, hogy városunk legrégebb s ez óai város és vármegye értelemszámú igen szép számát mindig tagjai sorában tisztelő társadalmi egyesületének, a Veszprémi Nemzeti Kaszinónak kilencven éves fennállásáról s ez óai város és vármegye életében tizennyolc lusztrum alatt való szerepéről és hatásáról megemlékezzék, s ennek a jelentős évfordulónak háttérként, mint kiemelkedő kilátó ponton, egy pillanatra megállva, visszatekinjen arra a hosszú és tisztas multra, s annak tanulságain okulva s azokból hitet és erőt merítve induljon el az új decenniumban kezdődő s ma még a titkok fátyolával eltakart jövő felé. Ebben a célban pedig megvan a mi mai összejöveteleinknek a mai gondterhes és zordon időkben való jogosultsága és igazolása is.

Kilencven esztendő nagy idő egy életre való, tehát nem elmúlásra rendelt nemzet életében is. Ezalatt a három emberöltő alatt, — ha mi most megálazott és porbasujtott nemzetünk történetét lapozzuk végig, — a felemelkedés koszorúit és a porbahu'lásnak keresztjeit hozza ez a három emberöltő története látó szemünk elé. A mult század negyvenes éveit, ahol ez a három emberöltő kezdődik s ahol a mi egyesületünk bölcsője is ringott; egy nagy nemzeti fellángolásnak s az európai nemzetek sorába való felemelkedésünknek esztendie voltak.

Ez a decennium az alkotás lázának korgzaka volt, századek mulasztásait hozták helyre annak a kornak szellemétől megihletett dicsó apáink és bevésték nevüket örök betűkkel nemzetünk történe-

„Isten a gazda a világ felett.”

Ravasz László ref. püspök előadása a Protestáns Irodalmi Társaság veszprémi estélyén.

Lestrapált láboknak

jótétemény

meleg lábfüzdő,
melyben előzőleg egy
evőkánálnyiSZENT RÓKUS LÁBSÓT
felold.

— A XVI. században, — mondotta — midőn a reformáció megindulásával a magyar ifjúság főképpen azokat az egyemekeket látogatta, amelyek a reformáció tanait hirdették, a német egyemekeknek ugyszólván mindegyikébe kerülnek tanulni vágyó magyar ifjak. Ezeknek a fővöl egyemekeknek magyar részről való látogatása a XIX. században alábbhanyatlak, aminek oka főképp az, hogy az egyemekek ettől fogva nemzeti nyelven tartják előadásait, ismét a német egyemekeket látogatták legdurábban.

Beszéde végén rámutatott Lagardenak egyik nyilatkozatára, amely autoritásunkra igyekszik fegyvert kovacsolni abból, hogy annyi magyar ifjú jár külföldön, s azok Magyarországra visszatértek után a tudományosság részére jórészt elvesztettek. Csak a XVII. és a XVIII. századbeli Magyarország viszonyai ismeretelének teljes ismeretével a történelmi által mindenedől kipuozított ország természetesen nem adhatta meg a külföldi visszatérő ifjaknak a továbbképzésre és önálló munkásságra azt a lehetőséget, amelyet azok az országok nyújtanak, amelyeket a keleti vezedelemmel éppen Magyarország védett meg. Sőt még a XIX. században sem, sőt még napjainkban sem rendelkezik országunk, s rendelkezés közelebből a vidéki városok azokkal a kulturális eszközökkel, amelyek szükségesek volnának, hogy a nagy ambícióval nekikindult ifjúság ne csalódottan tegye le kezéből a tollat. Az a nagy fellendülés azonban, amelyet Magyarország kulturális szempontból később a XIX. század második felében mutat, legvilágosabb cáfolata Lagerde mondásának, mert nyilvános bizonyítéka annak, hogy a magyar szellem kevésbé kedvező viszonyok között is tud a nehézségekben győzedelmeskedni s a művészet, irodalom és tudományosság terén állandó és maradandót alkotni.

A nagyértékű, gyönyörű előadást lelkes megrítéssel fogadta a hallgatóság. Vasárnap délután Antal Géza püspök a bécsi reformátusok belvárosi, dortheagassei templomában magyar istentiszteletet tartott

Csonka Magyarország — nem ország
Egész Magyarország — mennyország!

tének költőiből; majd amikor az ármány megirigyelte élniaktársunkat, talpraállításunkat, vérükkel csésztelék meg szívükre szorított alkotmánylevelünkét, s ekkor született meg a magyar honvéd s ekkor írta fel dicőseges nevét az égre, hogy onnét ragyogjon át szabad nemzetek tisztult szemhatárán... Azután jött a martirium, a porbahullás, Világos, Arad s az abszolút korszak sötétsége, tizenötföldi keserű esztendő, amelyre hajnal csak 1867-ben derült s a kiegyezés után egy tőbb, mint négy évtizedre terjedő ígertes fejlődésnek és gyorsintémi felmelegedésnek áldott, békés korszaka, amely a millenárius esztendőben ért el a fejlődés zenitjére, hogy aztán megint elkezdődjenek a keresztördőzések, a kálváriájárnak irdatlan esztendei...

Jött a világháború, a világtörténelemnek ez a legnagyobb örülete, legnagyobb barbársága, s ennek átkos nyomán az ószirózsás forradalom, a profetár-diktúra, s mindezek beteljeseként a trianoni ostrom, gonosz és igazságtalan ítélet, majd ennek nyomán fokról-fokra emelkedve, ma már az elviselhetetlenség határáig növekedett nyomorgatások és szenvedések. Nemzeti életünknek ebbe a felmelegedés és porbahullás változásával elfelt kilencven esztendője esik bele a mi egyesületünknek ilyen tartalma élete is.

Ennek az egyesületnek s a benne tömörült tagoknak érzés-és gondolatvilága mindig össze volt kapcsolva, mindig a legszebb harmóniába csendült össze a nemzeti érzés-és gondolatvilágával, othona volt mindig a szépért, jóté és igazért való lelkesülésnek, és hogy kilencven éven át fenn-

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság mult szombaton nagyszabású irodalmi estélyt rendezett Veszprémben s annak keretében dr. Ravasz László dunamelléki ref. püspök is előadást tartott. A püspök a délutáni vonattal érkezett meg s az állomásra a helybeli református egyház részéről Demjén Márton ké. esperes-lelkész és dr. Cserenyés József egészségügyi főtanácsos, gondnok, az evangélikus egyház képviselőitben Hering János lelkész fogadták. Megjelent a fogadón dr. Kenessey Pongrácz főispán, akinek a püspök szállóvendége volt, valamint dr. Horváth Lajos alispán is.

Az irodalmi estély 7 órakor kezdődött a vallásútlónbész nélkül zufoflásig megtelt Petőfi-színház nagytermében s azt a királyiudjas Veszprémi Dalegyesület, Gaal Sándor karigazgató vezénylése alatt, Bethoven: „Isten dicsősége” c. művének szépséges előadásával nyitotta meg.

Török Pál, a Prot. Irod. Társaság titkára gróf Tisza István 1917. évi békejavaslatáról tartott érteke s nagy tetszéssel kísért előadást, amelyben rámutatott, hogy két ember volt, aki őszintén tőrekedett a békére: Ferenc József király és Tisza István. Tisza az uralkodó elhunytá után is meg akarta valósítani a különbéket s tragikum az volt, hogy mint „a háború okozója”-nak kellett mártírhaltát halnia.

Boda József veszprémi ref. hitoktató-lelkész Szilágyi Dező „Gyehennán túl”, a Koponyák hegyén” c. megrázó erejű költeményét szavalta el nagy hatással, majd Csányi Károlyné, Szabó Sándor táblabíró, Ritter Lőrinc székelyegyházi karnagy és Braun Ferenc helybeli szereplők művészi vonónégyese követtek. Tschaikowszky: Op. 11. Andante cantabile és Haydn: Op. 74. Allegro con brio műveinek nagyszerű interpretálásával gyönyörködötték a közönség. A két darabban a primet Csányi Károlyné és Szabó Sándor főlválva játszották.

Azután lelkes tapsvihár közben Ravasz László püspök lépett az előadói emelvényre s nagy figyelem közben kezdte meg előadását. Saját szűkebb hazájának, Kalotaszegnek abból a szókészből indult ki, hogy ott a megházasodott ifju nem hagyja el a földi házat s így egész nemzedékek laknak egy szűk falat. Ha aztán idegen jön, megkérdézi, ki a gazda, mert csak egy gazda van a portán.

— Az egész világ ilyen benépesített porta — folytatta a püspök —, óriási léprendszer szerint egymáshoz ragasztott fészkekkel, s igen fontos megkérdéznit azt, hogy ki a gazda ebben a világban? Mert az ember csak itt született szolgá, csupán azzal az egyetlen kiváltsággal, hogy szabadon választhatja meg az urát, és a porta mindig olyan, amilyen a gazdája. A nagy kérdésben tehát sors-, élet- és világprogram van kifejezve.

á lott s ebben a mi kedves városunkban és annak társadalmi életben tudott ható tényező lenni, annak kell valami okának, valami nyilván lenni, kell lenni a multjában, a szervezetben, vagy a szellemében valami olyan ható tényezőnek, amely három emberöltőn át való fennmaradása titkát megfejtje és a létjogosultságot számára a jövőben is biztosítja.

Nem kívánok e pillanatban egyesületünk multján a kronológia módszerével végigtekinteni s e multnak kimerkedő mozzanatait feleleveníteni, — nagyon elmosdott és halavány tükörkép lenne ez ahhoz a fényesen megrajzolt és remekbe készült képhez képest, amelyet az én fenyves tehetségű és áldott emlékeztető, boldogult elődöm: Juraszék János királyi törvényszéki elnök és a kaszinónak akkori igazgatója egyesületünk nyolcvanadik évi rendező közgyűlése alkalmából az ő lebilincselő előadásában egyesületünk multjáról megrajzolt: engedjék meg ehelyett nekem, hogy ennek az egyesületnek tagjait három emberöltőn át összekapcsoló s egyesületünket fenntartó azt a gondolatot keressen és kíséreljem meg kellő világításba helyezni, amely itt éltető szellem, napfény és levegő volt a multban s fenntartó erőnek kell lennie a jövőben is.

Ebben az egyesületben élete folyamán eddigi tartamán ennek a városnak és ennek a vármegyének azok a férfiai tömörültek, akik a tradícióknak, a mult nemes hagyományainak tisztelőiben növekedtek fel s edzőttek férfiakká, akiket áthatal a nemzeti közbeség nagy gondolata, a nemzeti életben az okos lehetőségek realizása iránt

— Az antik korszakban a kúrosz t tisztelték a világ fejként. A római császár az élet csúcspontjára, rendelkezés a háború és béke fölött, írja a történelmet, változtatja a határokat, benne testesül meg a világformáló, törvény fölött álló hatalom. Ő el csak igazán, mint egy kollektív ember, akibe a világ minden életének deliája egybefolyik, koronája az emberi élet tőljének szimbóluma. Minden testnek, léleknek tulajdonosa, akiket gyermekeivé fogad vagy szolgává tesz. Ez leegyszerűsített élet volt másoknak, mert csak arról volt szó, ki tudja a kegyét megnyerni, hogy az élete biztosítva legyen. Sorsok születtek, tragédiák következtek be s mindenki a mosolyát leste a világ urának, akinek neve a templomokban is vallási kultusz tárgya volt. Ez az alapkonceptió végigvonul a Középkor is. A nyugatromai császárság és a vele összeforrott hűbéri gondolat: hogy az életben minden jog, erő és hatalom forrása a megszemélyesített szuverén, aki adja a birtokot és a történelem fölött is ur, — még mindig a kúrosznak a mása.

— Ezzel szemben a reneszánsz idején az egyén, az én lép előbe, mint örök szuverén, aki éppen olyan joggal bír, mint a kúrosz, szemben áll azzal s a maga számára ugyanazt az élet-jogot igényli, mint az. A kúrosz gondolata az individualizmusban széjjelaprózdódik és új világot terem. Az én önmagának kiindulási pontja és célja, minden más csak eszköz arra, hogy mennyi hatalmat szerezhet. A nap, levegő, minden az övé s a kédes csak az, amennyit tud belőle megtartani. Ez a teljes és kizárólagos magántulajdon gondolat, amely ugy fogja föl a javakat, mintha a testének elválaszthatatlan részei lennének.

— Ez a gondolat sok átalakuláson ment át az Újkorban. A fölhalmozódott javak kialakították a tőkét, új erők rezerválódtak, amelybe milliók teste, lelke, munkája olvad bele, fölülte pedig az egyén, mint gazda rendelkezik. Innen ered a kapitalizmus is, amely a tőkében nyer uraságot az emberek fölött. Az eredmény pedig az, hogy milliók munkájától egyre nő a tőke, hatalmasodik, sohasem fárad vagy vesz el, táplál ugyan szándakot és ezreket, de százakból és ezrekből táplálkozik. A kapitalizmus, a gépek által, természeti erőkket gyarapítja a hasznát, produktumait a végtelenségig fokozza és ebben szinte függetlenítetle magát az emberek millióitól. A kapitalizmus a jelenben egy sajtóságos tipust alkotott ki, amely a kúrosz mása. Ezek a gazdasági fejedelmek, a trösztök és kartelok urai, akiknek a gondolati háborusok vagy békére készletők, akiknek minden szava a törvényen felül áll. Ezekben Nietzsche emberfölötti embereket ábrándja valósult meg. Az antik kúrosz és a reneszánsz embere bennük egybeolvad a maga egész sötét és végzetes mivoltában. Ki tehát a gazda a világon?

való érzék és felelősségérzet, akik társadalmi állás és foglalkozásbeli és más szétválasztó különbségeket nem ismernek, sőt ezek mesterséges és erőszakolt felállításának véltójukat hátsó gondolat nélkül nyíltan szembeállították, s akik az egyművelésű, a becsületről és uri tisztességéről azonos véleményű derék férfiak összefogásának szükségességét felismerve, a társas érintkezésben és annak derűje között is ennek az összefogásnak alapját és megszilárdítását tiltották megvalósítandó célként mindenkor a szemük előtt.

Megérették ezek a nemzeti élet vitalitásába öröklött tradícióknál fogva bekapcsolódott, emelkedett gondolkodású tag-éledek, hogy a mi kuszát és szétvárára hajló társadalmi és egyéb közviszonyaink között az egyművelésű, az elikároló, a becsületéről, a társadalmi kérdések nemzeti érdekű megoldásáról azonos nézeteket valló komoly férfiaknak összefogására, gondolataink egymással való kicserélésére és a nemesebb szórakozásoknak ilyen eszmecsérekkel való összekötésére a magyar közélet minden kis helyén igen nagy szükség van. Ennek a jelentőségének felismerése és a közre kiható jelentőségét fogva ebből fakadó állandó felelősségérzet tömörítette ebbe a nagy mult visszánéző egyesületbe a mi derék tag-elődeinket, ez adott súlyt ennek az egyesületnek a multban s kell, hogy fenntartó oszlopa legyen a jövőben is.

Felismerni, átérzeni egy szép gondolatot annak minden revelációval együtt, ez a tény a művelt lélekre nézve egy drága élmény, de csak egy

A tőke őre, a rejtelmes pénzfejedelm, aki lehet személy, társaság, míg a módja is megvan, hogy névtelen maradjon egy törvényben vagy üzleti alkotásban.

— Közben itt ott új felelet is elhangzik arra a kérdésre, ki a világ gazdája. Először Aténben s a római történetben, majd a XVI. század után kis kolostorokban, szerzetesrendek próbálkozásában. Legutóbb pedig egy egész világot átjáró gondolatban. Ki a világ tulajdonosa? A kőz! — adja rá az e választ. Mindenki együtt, valami kulcs alapján. Mindenki a napfény, a levegő, a föld s annak gyümölcse, csak arról van szó, hogy azt megszaporítsuk és elosztjuk. Egy tulajdonos, egy gazda, egy törvényhozó van a világon s ez maga a közönség. Amikor az állam egyes törvényekkel bejelenül az egyén legbenső tulajdonába és állami javának minősít régi magántulajdonokat; állami monopóliumok jelennek meg s kimondják, hogy a föld csak néhány méter mélységben valaké, azaltta és fölötté pedig az államé; amikor az *diktatórius* jelentkezik, mint Olasz- és Oroszországokban, — ez mind azt jelenti, hogy az emberek úgy adják meg a feleletet, hogy a kőz a gazda.

— *De vajjon ki ez a kőz?* Nehéz megmondani. Éppen olyan rejtelmes, mint a kőrosz vagy a pénzfejedelm. Lehet nevezni tömegnek, démosznak, hangulatnak, közvéleménynek, tömeghisztériának, vagy egész nemzeteket összefoglaló óriási szenvedélynek, újításteremtő közös, nagy gondolatnak. A világon azonban ezek egyike sem sokat változtat. A *démosz* épp olyan zsarnok, mint a kőrosz s ehhez meg van a k'csa is. Aki tud hízlelni, alázkodni, éppúgy kezébe keritheti, mint egy vagy millió. *Amíg emberek vagyunk — rab szolgák vagyunk.* A démosz a demokráciából, parlamentarizmusból, önkormányzatból indult ki s hova fejlődött? Oroszországban visszafelődött, ott nincs emberi méltóság, nincs demokrácia, nincs autonómia, csak szolgaság van. *Híába a munka küzdelme a tőke ellen, ha a tőke, mint ott, más kézbe ment át, mivel lett jobba a világ őrle?* Csak a korbács szerepe bővült ki, a világot alakító munka szomoró rabzolgasorossá süllyedt.

Ki hát a gazda, kié a világ? Erre egy egészen más feleletet kell adni. Nem a kőrosz, nem az egyén, nem is a kőz, hanem az *Isten a gazda.* Ővé minden. *Olyan ur, aki szakadatlanul ajándékozik.* Maga az élet is ajándék. Nem lehet úgy elképzelni, mintha függvény, mulatság, vállalkozás vagy munka volna, hanem egy nagy, fájó ajándék. Neszusz ing, de királyi palást, korona, amelynek azonban sokszor tövisei vannak. Isten a gazda és ő ajándékozik. Ez oldja meg a gazdasági kérdéseket, a tőke és a munka nagy harcát. *A javak sem a tőkésé, sem a munkásé, hanem Istené, aki mindenkinek nyújt kenyeret s a szegények kényerét a gazdagok kezébe tette le.* Nem akarja, hogy gyermekei éhezzenek és mindegyik éppén az a gyermeke. Küldött kenyeret és ruhát s *jaj annak, aki elvonja attól, akinek Isten szánta!* *Jaj annak a világnak, amelyben nem érkezik meg a sírhoz a virágzat, a nyomorgóhoz a kenyér, a fázóhoz a ruhadarab.* Nem tudjuk, ki a hibás, de hogy valami hiba van a világban, az egészen bizonyos.

elsuhanó pillanat örömet és lelki kielégülést jelent; nem szabad azonban elfelejteni, hogy minden szép gondolat egy, a közre kiható eszmének is a hordozója, egy termékeny magnak a tároló háza, arra van tehát hivatva, hogy a magot rejtő jelmű felpatanjának, hogy a mag elvetődjék az élet termő talajába, ott kalásza szökkenjen és megérlelje s az élet kenyerevé, közkinccsé tegye azt az eszmét, amelynek hordozója.

A magyar öszezartás, a magyar összefogás gondolatának, amely ennek a kilencven éves eseményeknek bölcsőjét ringatta és kilenc decenniumon át ételő lelke és fenntartó ereje volt, ma sokkal inkább szüksége van minden becsületes magyar lélekben való beplántálódásra, mint volt valaha e nemzet történetének lejtő századaiban.

Ma hát az is hivatásunk kedves tagtársaim, hogy ne csak itt benn ápoljuk ezt a gondolatot, hanem vigyük ki azt ezek közül a falak közül és mindegyikünk legyen künn az életben, magyar testvéreivel való érintkezésben ennek a gondolatnak magvetője, mert ebben a gondolatban benne van mint mag, mint igéret, mint tömörítés az éhez magyar gyermek kenyere, az utszéli ruhátlan magyar ruhája, a hájlejtalan magyar menedékhelye, a munkanélküli magyar munkaalalma, — benne van a tőkés és mnnkásnak zúgó gépek mellett való testvéri kézszerítés, — benne van Judás-csókra gondolat nélkül a nemzet papjának testvéri szívevel egymásnak adott testvér csókja, — benne van annak a felismerése, hogy mi árva, becsületlen magyarok

— *De a századok szempontjából is csak ez a gondolat oldhatja meg a kérdést.* Ha nem gyűlölettel, öszezölve, gyújtogató s rabolva indulnak el, hogy mástól elvegyék javait, hanem összefogva türelmesen várnak és segítenek egy olyan világmódszert teremteni, amelyben a nélkülözés rettentő ereje végre *némán* is győzni fog. Isten a gazda, ő osztogathat, s aki azt visszaadja, Istennek adja. *Ő adta a magdöntővédelmet, mit adtál belőle vissza? Ő adta a családot, a gyermekeket, mit teled, hogy ezt visszafizessed? Sáfárok vagyunk valamennyien s a sáfár tiszte az, hogy hűnek találtsátek és ne sajnálja az Istennek járó fizetet.*

— *Igaz, vannak kivételes viszonyok, amilyen a mai világválság is.* Ezért nem lehet sem egy egyént, sem a kőz bűnbakul odaállítani. Ezek nagy próbák, amikor az Isten mindenkinél köpogtat, hogy előállanak-e azok a tömegek, amelyekre szüksége van. Nagy toborzás folyik most, az Isten hősöket keres. Ilyen történelmi időkben születni nem szerencsétlenség, inkább megírt. Ió kiváltság, mert Isten fájdalmasan, éhezve és rongyosan is nagy szerepet szán egy nemzedéknek, mint a miénkének.

— *Az angol forradalom idején egy fiatal katona megszegte Cromwell generális szigorú parancsát s elhagyta őrhelyét, az idejét menyszonnyánál töltötte.* Halál várt rá, amit a tábornok semmi könyörgésre nem változtatott meg, sőt a halálos ítélet végrehajtásának idejére — amikor a Münster harangja hatot kondul — maga is megjelent a vesztőhelyen. Kínosan mutak a percek, de a harang csak nem akart megkondulni s a tábornok parancsot adott, hogy nézék meg, mi ennek az oka. És ekkor megtalálták a toronyban a katona menyszonnyát, amint a harang lendüléssel őt öszezűzött, véres test-lis szorosan áttölve fogta a harang nyelvét, hogy a halálos ítéletre a jelet meg ne adhassa. Magyarország — vezegte szavait a püspök — és az egész világ fölött is a halálos ítélet harangkondulást várják ma. Ennek a nemzedéknek kell testével fölítogni a halálos kondulást, s ha a vértnek árán is, meg kell mentenünk a jövődő gyermekeit, akit csak úgy tehetünk boldoggá, ha tudunk szeretni, áldozni s — ha kell — meghalni. Mert csak így lehet megadni a nagy kérdésre a méltó feleletet, hogy *Isten a gazda a világ fölött!*

A remekszép, mély szántású s egyben költői szórnyalású beszéd után pecekig zúgott a lapsorán a mélyen meghatótt közönség sorában. Majd *Vörös Rózsi*ka csillag művészzel eladott zongoraszáma (Beethoven: „Mondschein” szonáta) következett, azután *Aprily Lajos*, a neves költő olvasta föl több szép versét, amiért neki is éppoly viharos ünneplésben vett része, mint az est többi szereplőjének. Ezek között a királyidnyas dalárdának is, amely befejezésül *Farkas N.*: „Imá”-ját énekelte kiváló finomsággal.

Az estély után a Nemzeti Kaszinóban mintegy száz terítékes vacsora volt a püspök tiszteletére, akit dr. *Cseresnyés József* ref. gondnok, dr. *Berky Miklós* polgármester és *Hering János* ev. lelkész köszöntöttek melegen gondolatszerű pohárköszöntőkben. *Ravasz László* szeretetteljes szavak-

mindnyájan egy hajó népe vagyunk, akiknek egyedül erővel kell feszíteni a vitorlát a baljóslatu szelek elé, — benne van Nagy-Magyarország, egy uj ezer esztendő, benne van tehát a feltámadás és az élet!

Ennek a gondolatnak minél több magyar szívbe való átültetése legyen a vágyunk, legyen a legnemesebb törekvésünk s ebből a magvetésből ki-pattanó gazdag termésért legyen a mindennapiimádságunk, — ennek a gondolatnak gazdag termését és dús aratását kérve algonviselő jószág Istenől, köszöntöm a Veszprémi Nemzeti Kaszinót fennállásának kilencvenedik esztendője alkalmából és azt a nemesveretű kupát, amelyet e nap emlékeztetőre készített a kaszinó választmánya, ennek az eseménynek alapját képező gondolat, eszme magvának megtermékenyülésére és a kaszinó jövődő virágzátára ürtim!

TRÁGYA!

garantált, szemérmes, szagtalan, tiszta
tőzefekáltrágyát rendkívül leszállított
áron szállít:

VÁROSI TŐZEGÜZEM

Kispest, Öllé-ut 22.

53



M. kir. 28. Osztályosrsjáték.

Főnyeremény:

ötszázezer pengő

Első osztály húzása: április 15. és 18.

Szerenzen
Szerenose
Székokat
Szűcs Edé

Szűcs Edes Bankháza
m. kir. osztályosrsjáték főarúsító helye

kal választott és őszinte köszönetét, együttérzését fejezte ki Veszprém és a veszprémiek iránt.

Vasárnap a püspök a ref. templomban az istentiszteleten tartott magas szányalású prédikációt Krisztusról, mint tanítóról, példáról, pástórról és bíróról, majd a főispánál elfogyasztott villásreggeli után, — amelyre a ref. és ev. egyházak vezetőségei is hivatalosak voltak — kíséretével elutazott Szombathelyre, ahol még az este szintén előadást tartott.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,

Hiszek egy isteni örök igazságban,

Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

H I R E K.

— **Személyi hírek.** Dr. *Rott Nándor* megyéspüspök a hét elején Budapesten volt, ahol a Zsófia Gyermekszanatórium Egyesület éves közgyűlésén, majd a Szent Tamás Társaság gyűlésén előadott. Csütörtökön érkezett haza. — Dr. *Antal Géza* református és dr. *Kapf Béla* evangélikus püspökök vasárnap Szeherhárvártól a Bethlen Gyórszövetség ünnepségén vesznek részt. — Dr. *Keresztesy Pongrácz*, vármegyei főispánja kedden Bpeaten volt s ott Veszprém város több ügyében járt el. — **Leikgyakorlatok.** *Zircről* jelentik: A zirci konvent tagjai és a plébánosok febr. 22-til három napon át tartják szokásos évi leikgyakorlatukat az anyamostonban, egy bpesti Jézusársasági atya vezetésével.

— **Március 15.-e a Petőfi-színházban.** A veszprémi Petőfi kör márc. 15.-e emlékére, márc. 13.-án ünnepélyt rendez. Ünnepi beszédet mond dr. *Csaba Jenő* k. r. gimn. tanár. A műkedvelők a „Bácskai lányok” c. irredata színművet fogják előadni, *Györgyi Erzsike* pedig irredata nőkat fog énekelni cigányzene kísérettel.

— **Változások a ferences-rendben.** A Szűz Máriáról nevezett magyar Szent Ferenc-rendi tartomány főnöke a nagykanizsai plébániáról lemondott P. *Deák Szulpicius* hisztónoknak Veszprémbe, P. *Heidinger Jenő* veszprémi hisztónoktól hasonló minőségben Szeherhárvára helyezte át.

— **Bobogódiszt őit Veszprém Washington György kétszázadik születési évfordulóján.** Az egész művelt világ február 21. és 22.-én ünnepli a nagy Washington Györgynek, az amerikai szabad állam megalapítója születésének 200. évfordulóját. Valamennyi illetékes tényező ennek az ünnepségnek nagy fontosságot tulajdonít, nemcsak az amerikai magyarság százezreivel való összeköttetésük megerősítése szempontjából, hanem azért is, mert Kossuth Lajos, amidőn ezélt 80 esztendővel Amerikát meglátogatta, ottani beszédeiben egyenesen Washington politikai végrendeletére támaszkodva követelte, hogy az amerikai nép ne tartsa a Magyarországon elkövetett igazságtalanságot és lépjen kussbe, hogy Magyarország teljes jogaihoz jusson. Kossuthnak ez a fellépése ma is feledhetetlen az amerikai világ előtt és ugy-

szólván az amerikai történet egy részét képezi. Napjainkban pedig az igazságtalanul megcsönkített Magyarország megsegítése érdekében a Borah szenátor kezdeményezésére Amerikában megindult revizió mozgalmat ébren tartanunk és erősíteniünk kell s erre legalkalmasabb a nagy szabadsághősnek, Washington Györgynek emléke, akinek Bpestén szobra is áll. A Washington György Bicentennáriumnak Magyar Országos Bizottsága megkereste a vidéki városi hatóságokat, hogy a nevezetes évfordulón lobogózás föl a házakat s ez Veszprémekben is meg fog történni. A polgármester ezután kéri a háztulajdonosokat, hatóságokat, intézeteket, hogy tehát a jelzett napokon épületeiket díszítsék zászlókkal s ezzel is legyenek segítőkészek szeretteik hazánk érdekében.

— **Schandi Károly görög rendjele. Bpest-ről** jelentik: A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy dr. Schandi Károly ny. államtitkár, orsz. képviselő, az OKH alelnök vezérigazgatója a görög Phoenix-rend nagy tisztikereszjét elfogadja és viselje.

— **Lelkész jubileum. Pápról** jelentik: Horváth Lajos kértornyalaki ref. lelkész az anyakezleket és filáléi meleg ünneplésben részesítették 25 éves lelkesi jubileuma alkalmából. *Neupor Kálmán* dákai főjegyző a községek, *Csákydy Ferenc*, *Páthy János* és *Várady Kálmán* tanítók a gyülekezetek nevében fejezték ki jókívánásukat az érdemes lelkésznek, vasárnap pedig szeretelendőleg rendeztek tiszteletet.

— **Kir. közjegyzői irodamegnyitása. Dr. Horvát Béla** veszprémi kir. közjegyző működését Veszprémben, *Horgos-utca 1. szám* alatt, a volt dr. Nagy Péter-féle irodahelyiségben megkezdte.

— **A 31-es ezüst évfordulót új helyre.** Magasztos kis ünnepségek volt része azoknak, akik véletlenül e hó 16.-án délelőtt 11 és 12 óra között a vármegyei múzeumban tartózkodtak. A 31. hónapig győzelmeznek 1922. év óta a múzeumban őrzött ezüst kürtjét ugyanis, amelyet a város közönsége a 31. hónapig, ez. ezrednek a tizedik isonzi csatában szerzett hősi érdemeiért ajándékozott, a mostani Szent László-győzeletről III. zászolóparancsnoksága saját őrzébe vette azért, hogy a létezését ezermúzeumban helyezze el. Az ünnepélyes átadásán *Rosos Károly* h. polgármester a város nevében, volt *Legény Béla* százados a zászolóparancsnokság, *Lackó Dersz* igazgató pedig a múzeum nevében mondtak szármaló gondolatoktól ékes, hazafias beszédet. Az ünnepséget az ezredkürtnek imára hívó, mely megindulással haligatót szava zárta be, amivel a hűségben őrző múzeumiól elbucszott.

— **A Veszprémi Nemzeti Kaszinó kilencvenéves jubileuma.** A Veszprémi Nemzeti Kaszinó, a város vezető társadalmi rétegének ez a nemes tradíciókat hordozó, minden időben rendíthetetlen hazafias érzéséről tanuságot tett legérgebb társakörében vasárnap ünnepléssel meg főnnálásának 90. évfordulóját. D. u. 6 órakor, a kaszinótagok nagy részvétele mellett, rendező közgyűlés volt dr. *Cserenyés József* egészségügyi főtanácsosnak, a kaszinó beléletének fejlesztésében elváltatlen érdemeket szerzett elnökeknek emlékével, aki emelkedett szellemű megnyitásban emlékeztet meg a kilenc évtizedes testület jubiláris évfordulójáról. Majd melegen elparentálta a kaszinó halloait: dr. *Magyar Károlyt*, *Chapó Kálmánt*, dr. *Zimmermann Károlyt*, *Boda Antalt*, *Szanyi Istvánt*, *Rosenberg Zoltánt*, *Cziglányi Kálmánt*, dr. *Spitzer Mórt*, dr. *Nagy Pétert* és *Csiszár Gyulát*, akiknek emlékeit, indítványára, jegyzőkönyvben örökítették meg. Ezután a részben halálozás, részben elküldözés folytán megtrészedett választmányi tagaági helyekre lelkes egyhangúval *Czermák Lipótot*, *Ince Antalt*, dr. *Kenessey Pongrácot*, *Mayerszky Jenőt*, *Szokolosky Rezsőt* és dr. *Wallner Emil* választották meg. A számvizsgáló bizottság javaslata alapján egyhangúlag jóváhagyták a számadásokat és költéségeket, s a fölmenyített megadták *Horváth Endre* pénztárosnak. A közgyűlést este 8 órakor a kaszinó tagjainak barátságos vacsorája követte a kaszinó helyiségében, s azon *Csajághy Károly* kuriai bíró, kir. törvényszéki elnök, a kaszinó nagyleltéskénti igazgatója mai táncorvaukban közötti nemesveretű ünnepi beszédében avatta föl azt a szép ezüstserleget, amelyet a kaszinó a jubileuma készített. A gyönyörű beszédet az egybegyűlték viharos tetszéssel fogadták, majd megérdemelt, meleg ovációban részesítették a kaszinó tisztikarát, de különösen annak érdekében gazdag elnöket és igazgatóját, akiknek vezetése biztosított, hogy az előkelő egyesület továbbra is a dicseletes hagyományok szellemében fog működni és fogja megünnepelni a — centenáriumát.

Előadások. Szórakozások.

Farsangi est a Petőfi Körben. Hushagyó kedden szépen sikerült farsangi estét rendezett a Petőfi Kör. A műkedvelő gárda előadta a „Rözsáscsokor” és „Elvesztett mérkőzés” c. szindarabokat. *Csörgei Mariaka*, *Pirmajer Gizé*, *Csomai Ili*, *Kalauz Mariaka*, *Kalauz József* és *Ferig István* valamennyien kiaknázták a darab humoros részeit. György Erzsike irredanta-verset szavalt, majd szebbnél-szebb irredanta dalokat adott elő cigányzene kísérettel. Utánna tánc volt.

A Keresztény Tisztviselőnk Összejövetele. Kitűnően sikerült összejövetelt rendezett vasárnap este a Keresztény Tisztviselőnk Veszprémi Egyesülete a Kat. Körben, s azon nagyszámu közönség jelent meg. A vendégeket *Scipiades Iréne* elnökönkö üdvözölte kedves szavakkal. Ezután dr. *Kovács István* kesztelyegyházi sekrestyeigazgató, az egyesület elnöki tanácsadója tartott igen érdekes előadást a világválságról. Fejtelegése során több példával és a kérdésnek helyes nézőszögből történt megvilágításával bizonyította, hogy a mai gazdasági világválság tulajdonképpen nem gazdasági, hanem erkölcsi válság, aminek megoldásánál a női lélek igen fontos szerepet fog játszani és kell is betöltenie. A nagy tetszéssel fogadott, érdekes beszéd után *Sebők Bózi*, *Viszok Ibi*, *Horváth Gyula* és *Jósa Elemér* józsu humorral tréfás egyttelst rendeztek, amit a háttás közönség forró tapsal köszönt meg. A megjelenteknek és az előadónak *Béthy Katinka* tükár mondott köszönetet. Az egyesület legközelebbi összejövetele márc. 13.-án lesz.

A veszprémi izraelita ifjúság műsoros táncestélye. A Veszprémi Izr. Hitközség Ifjúsági Csoportja február 20. ént este 6 órai kezdettel zártkörű műsoros táncestélyt rendez a Kereskedelmi Kaszinó helyiségében. A tiszta bevétel az izr. ifjúság könyvtáralapjának javára szolgál.

Evangelikus nők jótékony teája. Hogyan már többször jelentettük, a Veszprémi Ev. Nőegylet jótékonycélú teadátulást rendez március 6.-án, vasárnap s az este 6 órakor kezdődik, összejövetellel kapcsolatosan, a Korona kistermeben. Az evangélikus urhölgyek már lelkesen készülődnek és szeretettel hívnak mindenkit estélyükre. Meghívót nem bocsátanak ki.

A MOVE műkedvelői előadása. A Veszprémi MOVE Sport Egyesület műkedvelő gárdája március 15.-én este 8 órakor a Petőfi-színházban színrehozza az „Iglói diákok” c. népszimfóvet. Jegyek elővételben *Zwicker Ferenc* egyesületi főtitkáránál kaphatók.

Irredanta nótaest Várpalotán. *Várpalotáról* jelentik: Farsang utolsó szombatján pompás irredanta nótaest színhelye volt a „Jószerecskét” bányász-olvasókör, ahol az Unió Levente Egyesület, *Murgács Kálmán*, a neves daléneklő közreműködésével, műsoros irredanta nótaestélyt rendezett. Dr. *Fáter István* pápai kamarás, plébános szármaló megnyitója után *Murgács Kálmán* énekel, cigányzene kísérettel, legújabb hangulatos irredanta dalóiból, amit a műsor folyamán a közönség lelkes ovációja közben megismelt. *Lóránt Mária* és *Boros Árpád* hatásos szavaltak, *Szabó Jolánka* pedig a „Magyar Miatyánk” c. melodrámat adta elő mely érzéssel, *Posch Sándor* kiváló zongorakísérettel. Nagy siker ért el a Lengyel György leventefőoktató által írt „Üdött a 12 óra” c. irredanta szimfónia, amelynek ügyes szereplői *Steinhauer József*, *Galambos Ferenc*, *Boros Árpád*, *Müller Ferenc*, *Szabó Irén*, *K. Horváth Ferenc*, *Fischer Sándor*, *Kádár György*, *Vankó Béla*, *Nyíró István*, *Boros Károly*, *Beitum Erzsike*, *Harasta Mariaka*, *Pásztovics Antal*, *Krausz István* és *Hajdu Béla* voltak. Végül egy magyar tánc következett, amit *Bostai Bózi*, *Galambos Kató*, *Kánya Kató*, *Till István*, *Bostai Károly* és *Boros Árpád* roptak temperamentumosan. A közönség melegen ünneplte az est szereplőit. A rendezést *Kárpáthy Dezso* leventefőparancsnokot és *Lengyel György* főoktatót illeti a dícséret.

A herendi vadászok jótékony táncmulatsága. *Herendről* jelentik: A herendi vadászok a közsébeli inségek javára táncmulatságot rendeztek és a táncmulatság tiszta jövedelméből 18 szegényt ajándékoztak meg jó meleg cipóvel. A munka hasonló mederben folyik tovább.

— **A filmek királya: A borneoi maharadzsa** szerepel a mozi műsorán ma szombaton és vasárnap. *Szerdán-csütörtökön* egy nagyszertű vigjáték mellett *Az acél* c. tudományos film a mozi szencziója.

— **Nehéz székülésben szenvedők**, akiknek az agyvértóulás, a fejfájás és szivdobogás, az emésztési zavarok és különösen a végbélbajok teszik az életét nehézé, ugyan reggel és este egy-egyved pohár természetes „*Ferenc József*” keserűvizet. Klinikai vezető orvosok igazolják, hogy a *Ferenc József*-víz műtétet előtti és utáni időzszakokban is nagyszerűk hashajtónak bizonyul. A *Ferenc József* keserűvizet gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben kapható.

— **A Veszprémi Róm. Kat. Kör** e hó 21.-én, vasárnap d. u. 4 órakor saját helyiségében választmányi gyűlést tart, amelyen folyó ügyeken kívül a számvizsgáló bizottság kiküldése s a közgyűlés idejének megállapítása kerül tárgyalás alá. A választmányi tagjai ezután is meghívja s minél számosabb megjelenést kér az elnökeg.

— **Káplánkérdések.** A veszprémi megyéspüspök, egyházmegyei területén, az újműszakok közl. *Reindl Rafael* Tapolnya, *Novák Vilmos* Mernyere, *Mayer János* Ugodra káplánok küldte ki; a következő káplánokat pedig áhelyezte: *Metzger Antal* Ugodról Káptalanbába, *Murcsák Pált* Szentbalázsról Lengyelötöba, *Schilhan Ödönt* Lengyelötöböl Szentbalázsrá, *Vucskás Józsefet* Zalamegyorszentpálról Somogyzentpálra, *Kántor Miklóst* Somogyzentpálról Zalaszentgrótra, *Tomózer Lajost* Tapolnyáról Kaposzentbenedekre és *Sady Sándort* Mernyeről Nyárádra.

— **Közjegyzői kinevezések.** Az igazságügyminiszter, a veszprémi törvényszék területén, dr. *Rácz Oszkár* fűzesgyarmati ügyvédet Enyingre, dr. *Magyar Ferenc* bftördi ügyvédet pedig Balatonfüredre kir. közjegyzővé nevezte ki.

— **Halálozás.** *Csiszár Gyula* ny. csendőrszázados, a *Ferenc József*-rend lovagja, életének 65., boldog háasságának 35. évében, hosszas szenvedés után február 11-én elhunyt Veszprémben. A 13.-án délután ószinte részvét mellett végebetemetésen testületileg megjelent a királyiudias Veszprémi Dalegyslet is, amelynek a megalódogult régóta lelkes működő tagja és igazgatója volt, és szép gyászénekekkel róta le kegyelese adójt koporsója fölött. Halálát özvegye: szül. *Hets Margit*, gyermekei: *Margit*, *Gyula*, *Ilona* és *Mária* férj. dr. *Schusiek Jenőné*, testvére és kiterjedt rokonság gyászolja.

Nagy Dániel, a győri Kereskedelmi és Iparkamara fardhatatlan buzgóosága, nagyrámdó alnöke, hosszas szenvedés után febr. 15-én elhunyt Győrött, ahol 17.-én helyezték örök nyugalomra. Haláláról a kamara külny gyászjelentést adott ki. *Szelezky Ferenc*, Pápa város régi tisztviselője, febr. 7.-én, rövid szenvedés után, 62 éves korában elhunyt. Temetése 9.-én volt a város tisztviselői kara és mások ószinte részvéte mellett.

Saad Lajos pápai üveg és porcellánkereskedő febr. 12.-én, életének 55. évében elhunyt. Temetése hétfőn, 15.-én ment végbe nagy részvét mellett. A boldogult a pápai kereskedői karnak igen érdekes tagja volt. Halálát fia és leánya gyászolja.

— **Érdekes hadünnep a Bakonyban.** *Zircről* jelentik: Az erős hősiüdedes folytatn február 11.-én a Bakonyban élő pintyötyök nagyobb teafü csoportjához tartozó „*Csonttollu*” madár, amely leginkább a szibériai tájakon tartózkodik, vidéktől megjelent. Az érdekes, ritka madárönvona, amit *Rhedei Zoltán* apatásági ellenőr főözöböl föl, Észak-Európa zordon időjárásának következménye volt.

— **Vallásgyűlés.** *Zircről* jelentik: *Hanich Antal*, *Bachstáder Lajos* és *Neheli János* nagyszertgári földművesek azt a gonosz farsangi tréfát csináltak, hogy egyikük: *Hanich*, papnak öltözve, több családnál bementek s a keresztészet és a házasság szentségét nevétségben színbent tüntették fel a lakók megbotránkozására. Már elvették mellő büntetésüket.

— **Leszálltak az irógéptisztítási árak!** Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy irógépek tisztítására, illetve javítására egy elsőrendű fővárosi műszerésztt alkalmaztam. A nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel ezen teljesítmény árát a lehető legminimálisabb árra redukáltam, így módomban van bármilyen gyártmányú irógépet teljesen szétszedve, kitesztívva esetenként 2 pengő 80 fillérré váltálni. Azon irógéptulajdonosok, kik 2 havonként óhajnájk tisztíttatni gépeiket, minden tisztításért 2 pengő 50 fillért fizetnek. Irógéptisztításra előjegyzéseket állandóan elfogadok és mindenkor a legfontosabban eszközök. Kiváló tisztelettel *Fodor Ferenc* papírúháru, Royal amerikai irógép főlelakata Veszprém.

— **Ajánéked-szöveget** ad ezidén előfizetőinek a **„Tündérújjak” Magyar Kézimunka Újság**. Mindenki, aki a folyóirat 1932. évfolyamára 14-40 P-vel előfizet (Budapest, IV., Szervita tér 3.), a gazdag tartalmu havi folyóiraton kívül már most megkapja a kelim szöveg ajándékát. A 70 x 100 cm. alapterületű Szudán szöveghez (kontúrozva és megkezdve) ingyen kapja a „Futár” védjegyű Szudán gyapjút is, mely a teljes minta kihimzéséhez elegendő.

— **Postaügynökség Láziban.** A *soproni postagazgatóság* közli, hogy a Veszprém vármegyében fekvő Lazi községben működő IV. osztályú postahivatal, változatlan forgalmi körrel, február 16.-tól kezdve postaügynökséggé alakította át.

— **Nagy tűz Pápa mellett.** A Pápa melletti Mihályháza községben vasárnap éjjel kigyulladt Nagy József gazda pajtája, amely teljesen elégett. A tűz átcsapott a szomszéd házakra is, amelyek közül 5 elégett. A kár kb. 16.000 P. A tűz keletkezésére nézve megindult a nyomozás.

— **Egy szelhamos sikerei Veszprémben.** Jó fogást csinált a veszprémi rendőrség egy magát dr. Sipos Sándornak nevező fiatal ember leartóztatásával, aki szál ásadójától, özv. Stoll Miklósnéól kb. 400 P értékű készpénzt, ékszert, dohányterméket és egyéb cikkeket ellopott. A házkutatás és a nyomozás során kiderült, hogy a letartóztatott nem Siposnak, hanem *Balajtay* Gyuának hívják, aki Aradon született és jelenleg 23 éves. A biztos ítélesei szelhamosnak sikerült több helybeli ténylező bizalmát megnyerni és arisztokrata nevűe hamisított bizonyítványok alapján a várososh szemlén inségmunkának bejutni. Kiderült még az is, hogy a szelhamosnak csak másfél gimnáziumja van, és a dr. Sipos Sándor névre szóló igazolványokat egy makói ügyvédjelöltől hóg tavaly lopta, ahol Balajtay az ottani telekönnyvény volt alkalmazásában. Megállapították, hogy az ál Sipos Egerből tette át székhelyé Veszprémben. Balajtay a rendőrség bünelajstromának összeállításá után átkíséttette az ügyészség fogházába.

— **Kereskedelmi, ügyvédi és irodai nyomtatványokat legszébben és leggyorsabban készít Fodor Ferenc könyvnyomdája, Veszprém. Tessék próbarendelőt tenni.**

— **Meghalt a vaszari gyilkos. Pápródl** jelentik: Megirtuk, hogy a vaszari lakodalomban Szűcs József vendéglobt Németh Imre cipész revolverrel hátra sebezte, viszont őt meg a lakodalmas nép hagyta helyben. A gyilkos olyan súlyos sebüleket szenvedett, hogy febr. 5.-én az irtalmasok kórházában meghalt.

— **Drága cipőtalp. Zircről** jelentik Németh János és József bakonybeli kanászok ellóplák Baics Antal géphajtó szíját és annak egyrészt cipőtalpnak használták föl. A csendőrség azonban lefőltele, a bíróság pedig elítélte őket.

— **Kiraboltak egy pápai bórkereskedőt.** Hétfőn éjjel ismeretlen társzek behatoltak Weisz Mór 84 éves pápai bórkereskedő lakásába és Weiszet öklőcapánsokkal elkábítva, elrabolták tőle 14.000 P-t. A vakmerő rablók kézrekerítésére a pápai rendőrség nagy apparátussal megindította a nyomozást.

— **A mozi műsora.** Ma szombaton (19.) 6 és fél 9, vasárnap (20.) d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: „A borneoi maharadsza”, a pompa, a szerelem és az irtzalnak filmje. Főszereplők Rose Hobart, Charles Bickford és George Renavent. Vegyőléke két műfajnak: az expedíciós filmek és drámának. A rendező Borneo ismeretlen vadonját választotta környezetül a dráma számára, amely a párdúc, hiéna, leopárd, gorilla és krokodilus hazája. Lenyűgözden hatásos réz a tűzhányó kitörése és a lavaömlés, amely felégeti a dzsungelt s a menekülő vadállatok düvőtté belevezet a földomlásnak, a fejedelmi palota összeomlásának irtózatos robajába. Ez a film méltán megérdemli a „nagy filmek királya” jelzőt. Ezenkívül kiegészítős műsor és hirdó. — Szerdán (24.) d. u. 4 és este fél 9 kor, csütörtökön (25.) 6 és fél 9 kor: „Kit szerettelem az éjjel?”, ötletes vigjáték, csak 16 éven föllelőknek! Főszereplők: Petrovics Szvetlávna, Liane Haid, Otto Walburg és Georg Alexander. Fordulatos, vidám téma. Kötő rendezés. Kiegészítő: „Az acél” hangos kulturfilm, szereplői munkások, gépek. Az acél születését mutatja be a vasérc kibányászásától addig, amíg kész az acél sin. A köznéveg különböző figyelmébe ajánljuk ezt a rendkívül tanulságos és érdekes filmet.

Iskolánkülvli népművelés vármegyénkben.

A **devecseri albizottság** igen szép sikerrel folytatja népművelő tevékenységét. Sikos Péter igaztanító, alb. elnök vezetésével a helyi értelmiség lelkes tagjai tartják az előadásokat, a r. k. ifjúsági egyesület keretében. Az analfabéták részére is volt tanfolyam, de a hallgatószáz 80%-át kitevő „népzenészek”, ugylátszik, a betűvetést sem bírják s a tanfolyamot vizsga nélkül beszüntették. Az ismeretterjesztő programon kívül az Ifj. Egyesület és a Kat. Egyesület precíz együttesben adták elő Csiz: „Katica” c. és Erdőssy: „Ami fenntart bennünk” c. színműveket. A Róm. Kat. Daloskór 4 dalegyveleggel szerepelt a műsoron, művészi felkészültséggel.

A **siófoki népművelő** előadások az idén is szép sikerrel folynak népes hallgatóság előtt. Műsoron az egészségügyi, gazdasági és szociális problémák mellett hazafias és kultúrörténelmi előadások is szerepelnek, amiket az albizottság műkedvelői által előadott szindarabok és szavaltatok tarkítanak. Ez évben megalakult a bizottság zenekara is s minden előadásban szép sikerrel szerepel. Az albizottság munkaprogramjába illesztette az egyesület bizonyos célú előadásait is, így pl. a Siófoki Leányklub Szt. Erzsébet-ünnepélyét és a siófoki cserkészek „Gödöllői jamboré” stb. ünnepését. A dr. Zsembery Gyula főjegyző, alb. elnök lelkes vezetés alatt működő előadógardának minden reménye megvan, hogy a f. tanví tevékenységük is a tavalyi sikerrel zárul.

A **homokbödöget** albizottság febr. 6.-án ünnepélyesen befejezte: ez évi működési programját. A záró előadást Takács Elek ev. esperes-ilekés tartotta „A szőlők iránti szeretet és hála” címmel. Pongrácz Dénes tanító, ügyv. elnök néhány költeményt szavalt, az ev. iskola tanulói pedig „A kis szobrász” c. szindarabot adták elő szép sikerrel. Az ünnepély a „Hiszekegy” élénkséivel ért véget.

A **bakonyzentőlslől albizottság** Lendvay Béla esp. plébános elnöksége alatt ezévbén 100 előadásból álló munkaprogramot dolgozott ki. Az esperes, Végely Sándor, Proszl István és Stach Jenő tanítók a hitélet, egészségség életmód, helyi viszonyok gazdasági kihasználása és népköltészetünk tárgyköréből vették előadásai anyagát. A hétköznap estbenkénti előadások szép számú hallgatóság látogatja s azokat a Proszl István vezetés alatt működő Róm. Kat. Enekkar magyar dalai teszik változatosabbá. Karácsonykor a hallgatóság köréből alakult műkedvelői gárdá fényes erkölcsi és anyagi sikerrel adta elő Tóth Ede „Tolonc” c. színművét.

KÖZGAZDASÁG.

* **A Felsőduánantúli Gazdakamara tejjavaslatá.** Győről jelentik: A Felsőduánantúli Mezőgazdasági Kamarának *Hollischer* Károly orsz. képviselő, elnök vezetésével megtartott tanácsülésén dr. *Ormandy* János gazd. főtan., igazgató azt javasolta, hogy a fővárosi tejrrendeletet terjesszék ki a vidékre is, s a bpesti tejrtelemek nagy nyers keresletét erőlyesen mérsékeljék, amivel a fogyasztói tejrát apasztani lehetne, a termelői árat pedig emelni. A kormányának törődni kell a trianoni határvédeli Ausztriába és Csehországba való tejkivitelével, mert a vidéki tejrát ir rombolja, hogy ma minden tej Budapestre törekszik fogyasztói tej alakjában. A községekben csak egy tejrállatot engedélyezzenek, lehetőleg szövetkezeti formában. A fogyasztási tejr árából kártalanítani kell az ipari tej termelőit. A kérdéshöz Veszprémmegegyéből *Szdvózy* Rihárd gazd. főtanácsos szőlt s hibáztatta, hogy az 5890 sz. tejrrendeletet nem hajtották végre. Jogászai aggályok miatt tették tőnkre a tejrakat és halezar budapesti szőlőcs érdekeltek szempontjából irányítják az ország lakosságának többségi érdekeit. *Hollischer* Károly elnök kifejtette, hogy az agrárálláspont sohasem irányul a követtis kereskedelem és az ipar ellen, de mikor a gazdák megelhetése forog kockán, megkövetelik a termelői önköltség feltétlen biztosítását. Ha a kiszagda 6 és fél fillért kap a tejt, a bizományos nem vehet ezen 4 és fél fillért. A vajex-

Rádiók, fényképező gépek, amerikai Royal írógépek részletfizetésre kaphatók kaphatók **FODOR FERENC** könyvkereskedésében

Blokmalt meghódította a világot! Milliók használják ezen kitűnő ízű cukorkát.

Blokmalt 30 fillér

Már utánaznak, ezert vátódi Blokmaltot kérjen és csak ev edesét szokások fogadják el.

Veszprémben kapható: **Kocsuba Emil** gyógyszerüzében.

portol a Balkánra, Görögországba kell megkísérelni, ott birkavaját készítenek, amit a külföld nem bír el. A budapesti betőrtője oka, hogy a vidéki tejkérdés teljesen rendezetlen. *Nikodém* Mihály szerint a szövetkezeti eszmét sok faluban lejáratták. A tejrát nem utólag, hanem előre kell köztölni a kiszagdákkal. Pápa vidékén 3/6 fokos tejt 65 fillért fizetnek. A kamara teljesen egészében elfogadta az Ormandy-féle tejrjavaslatot s azt köldötésileg nyújtják át az új földműv. miniszternek, akik ki-nevezése alkalmából táviratilag üdvözöltek. *Millé* Géza h. igazgató jelentést tett arról, hogy harmintchat község inségség kiszagdákat jutottak tisztán-tul szalmához, s kamara 1000 vagom szalma svájci exportjára két engedélyt. *Hollischer* Károly és sokorópákai *Szabó* István eljártak a keresk. miniszteriumban és a MÁV-nál, hogy az inség-szalma-akció határideje apr. 15.-ig meghosszabbítottassék. Ezután még a földhitel akcióról és a föld-birtokreformfőlekedő jutatóitainak édekében indított akció sikeréről tárgyalt a népes tanácslós.

* **A mezőgazdasági helyzet.** *Halmi* Nándor gazd. felügyelő, a vármegyei kir. gazd. felügyelőség vezetője a közigazgatási bizottságban január haváról a követtékeket jelentette: A mezőgazdasági helyzetben a múlt hónapban lényegesebb változás nem történt, az évszakhoz képest aránylag enyhe időjárásban a gazdasági munkálat zavartalanul lehetett folytatni. Figyelemreméltó azonban a csapadék teljes hiánya, ami nemcsak januárt, de általában az egész eddigi telet jellemzi, s ami, ha még sokáig tart, esetleg káros befolyással lehet a veteményekre. Az ősz vétekes eddigi jól bírják a telet s a száraz fagyok szemmel-láthatólag kárt nem okoztak. A munkás-és értékesítési viszonyokban valamilyen mozzanat, vagy változás nem volt.

* **Nagy kedvezmények az Országos Mezőgazdasági Kiállítással kapcsolatban.** *Bpesti*ről jelentik: Az OMGE rendezésében március 17—21. napjain Bpestben Izzajló Orsz. Mezőgazd. Kiállítási vásári forgalmának megkönyvítése végett a földmívelési miniszter olykép kívánja előmozdítani a tenyészállatok beszerzését, hogy az OKH közvetítésével *kamatmentes, u. n. jutalékos állát-beszerzési hitelt engedélyeztett.* A magántenyésztők a kölcsönös 18 hónapra kapják s két egyenlő részletben fizethetik vissza 1932. nov. 30.-ig, illetőleg 1933. szept. 1.-ig, s csupán 1% kezelési jutalékok kell még ráfizetniük. Ezenkívül a földműv. miniszterium az általános színvonalat meghaladó minőségű és értékű tenyészállatoknak *kiszpénzsel tör-tendő vásárlásnál, bizonyos árhatárokkal között, a vételár 10%-át megértíti.* A kereskedelmi miniszter pedig — amint már részletesen jelentettük. — a MÁV és a DSzAV stb. vonalaira 50% kedvezményt biztosított a kiállításra utazóknak. A kiállításra, az eddigi bejelentések szerint, 650 szarvasmarha, 820 sertés, 250 juh, ezernél több baromfi, több száz galamb, házinyul és nagymennyiségű ló van felszállásra előirányozva, ami a magyar mezőgazdaság életterefének és élniakarásának a bizonyítéka. Bövebb felvilágosítással a rendezőbizottság (Bpest, IX. Kőtelek-u. 8.), Veszprémben a Veszprémvárm. Gazd. Egyesület szolgál.

* **A gyümölcsös és zöldségeskert** aktuális teendőiről ir a *Növényvédelem és Kerteszet* legújabb száma. Kitanítja az új kertulajdonost, hogy mi a teendője, ismereti a gyümölcsfák ültetésének egy új módját, a gyümölcsfák trágyázását, a korai konyhakerti termények nevelését, a gyümölcsfák seibeinek kezelését stb. A két lapból a *Növényvédelem* kiadóhivatala (Bpest, V., Földművelésügyi miniszterium) s lapra való hivalkozással egy alkalommal ingyen küld mutatványzsámot.

* A földbirtokrendezés ingatlanainak üzletszerű közvetítése. A győri *Keresk. és Ipar-kamara* közli: A földbirtokrendezés befejezésével kapcsolatban tennivalók ellátásáról szóló 1931. XXXV. t.-c. 2. §. 3. pontja értelmében az ingatlanok forgalmának üzletszerű közvetítésére, vagy ingatlanok üzletszerű adásvételével foglalkozásra az engedélyt a földművelésügyi miniszter adja meg s azok, akik a törvény hatálybalépésekor e tevékenységre iparigazolvány alapján foglalkoztak, 90 nap alatt kötelesek engedélyt kérni, mert különben elvesztik a jogosultságukat. A törvény január 1.-én lépett hatályba. A Kereskedelmi és Iparkamara ezúton is felhívja az érdekelteket a terminus be nem tartásának következményeire.

IRODALOM.

(A magyarországi Washington-ünnepek) Hegedűs Lóránt elmes tanulmánya vezeti be az *Új Idők* legutóbbi számában. *Herceg Ferenc* szépirodalmi hetilapja szépirodalmi részében Zilahy Lajos, Bibó Lajos, Farkas Imre, Emőd Tamás, Székely Tibor írásait olvashatjuk. Az „Ami mindenkinek tudnia kell” rovatban Konkoly Elemer dr. érdekes házassági problémákkal foglalkozik. Bódás János a pápai kollégiumról írt cikket. Krónikák a Kis Tárcaiban a „tárgyak rosszindulatát”-nak tragikomikus kérdését vizsgálja meg humorral. Az *Új Idők* első receptpályázatát kísért országos érdeklődés folytán a szerkesztőség megrendelte a második receptpályázatot is, amelyen olcsó, de izléses és új receptekkel lehet részvenni. A beérkezett receptek közlését az *Új Idők* most kezdte meg. A hét eseménnyel képekből, ötletes fejtevésekkel, idősekről és színházi képekkel, kedvelt rovatok gazdagítják az *Új Idők*-et, amelynek kiadói-hivatala: Bpest, VI., Andrassy-ut 16., bárkinek küld díjazlan mutatószámot. Előfizetése negyde-évre 6:40 P.

(Farkaskönyvek próbak) a címe „Farkaskönyvek és Cserkészkönyvek” c. könyvsorozat 1—2. számának, amely megjelent a *Gutenberg Könyvkiadóvállalat R. T.* (Bpest, IV. Ektó-ut) kiadásában. Irta *Gerritsen Vilmos* vezérfarkas. A könyvecske, amelynek 80 fillér az ára, ismerteti a farkaskönyvek-mozgalom próbaszabályzatát. A farkaskönyvek-mozgalom Baden Powell-nak, a világ löcserkészének zseniális agyából született, éppúgy, mint a cserkészet. Célja: előkészíteni a 8—12 éves fiúkat a cserkészet számára. A magyar farkaskönyvek-mozgalom megalapítója néhai Gabona István, Gabona Lajos kuriai bíró fia volt.

(Tizenkét napig „utazott” repülőgépen levél) a vesélyezettett Sanghaiból Bpestre. A borítékon 16-féle bélyegző van s így meg lehet állapítani, hogy 12 napon át repülőgépen szállították és a postaköltség 45 P volt. A levélben egy Sanghaiban élő újságíró nagyon érdekes képeket küldött a *Tólt Világ*lapjára a kínai-japán háborúrol.

Anyakönyv.

Születés: Veinberger Herman rőtőskeresek. és Veisz Ella fia Dezős íz. — Kertész Jenő keresk. és Stern Róza leánya Boriska Alojzia íz. — Ferei János kir. izségi altiszt és Ruzsovits Róza fia János r. k. — Szecskódi József fm. napsz. és Frick Terézia leánya Ilona r. k. — Tóth László kályhás-s. és Lang Mária leánya Mária Magdolna r. k. — Illés István áll. utkaparó és Mihályik Erzsébet leánya Mária Magdolna r. k. — Jaskó Antal fm. napsz. és Paréti Mária leánya Anna r. k. — Kauker János napsz. és Szakács Teréz leánya Terézia r. k. — Mórócz János földm. és Horváth Lidia fia Károly r. k.

Méltóság: Viz Mária piaci úr 83 é. r. k. — Özv. Arvai Gyuláné Káposztás Mária fm. napsz. 56 é. r. k. — Palackzi István 17 h. r. k. — Cisszár Gyula ny. csendőrszázados 65 é. ref. — Fischli Károlyné Sándor Erzsébet 78 é. r. k. — Özv. Horváth Jánosné Mária Erzsébet fm. napsz.-nő 78 é. r. k. — Révhylyi Mihály tanuló 18 é. r. k. — Grám Ilona 16 h. r. k. — Nyári Dénes népszerűs 47 é. r. k. — Habi István városi kőzb. 47 é. r. k. — Özv. Schindler Györgyné Venceli Mária 78 é. r. k. — Németh Sándorné Szántó Krisztina 40 é. r. k. — Preininger Vendél fm. napsz. 71 é. r. k. — Fehér Gyula kertész 58 é. r. k. — Gáspár Árpád 5 h. rk. — Vaczola Anna 7 h. rk. — Kovács Péter napsz. 79 é. ág. h. ev. — Kutasi Sándor fm. napsz. 79 é. ref.

Méltóság: Lendvai István (özv.) népszerűs r. k. és Zsargó Zoöfia szakácsnő ref. — Erdős Imre magánhív. és Szépegyi Julianna íz.

A VESZPRÉMVÁRMEGYE

szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 66.

Nyomatott Fodor Ferenc könyvnyomdájában Veszprémben.

Meghívó.

A Dovecséri Takarékpénztár Részvénytársaság

1932. márc. 2-án d. e. 10 órakor

saját székházának tanácstermében tartja

59. évi rendes közgyűlését,

melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívataknak.

Tárgyak:

1. A jegyzőkönyv vezetése ügy, hitelesítésére két részvényes elnöki kinevezése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentései.
3. Az 1931. év mérlegének helybenhagyása és a felmentvény megadása.
4. A tiszta nyereségy hovaforrdítása.
5. Az igazgatóság és az ügyvezető igazgató, valamint egy felügyelő-biz. tag választása.
6. Alapszabályszerűleg beadott indítványok tárgyalása.

Kelt Dovecsériben, 1932. február 17.

Az Igazgatóság.

Jegyzet: Az eredeti mérleg, nyereség- és veszteség-számla, valamint az igazgatóság és a felügyelő-bizottság eredeti évi jelentései a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal az intézet hivatalos helyiségében megtekinthetők.

Az alapszabályok 11. §-a értelmében a közgyűlésen az a részvényes bir szavazattal joggal, aki az intézet könyveiben a közgyűlést megelőzőleg legalább 30 nappal nevére jegyzett részvennyel bir és ezt legkésőbbben egy nappal a közgyűlés előtt az intézetnél letétbe helyezi. 54

A Dovecséri Takarékpénztár Rt. mérlege 1931. december 31.-én.

Vagyon:

Készpénzben	...	P	24 280 21
Értékpapirokban	...	"	1 784 79
Váltótárca	...	"	1 028 359 48
Segélyegyleti kötelez.	...	"	45 974 56
Folyószámlai adások	...	"	49 382 23
Ingatlan	...	"	12 075 80
Valuták és ércpénzek	...	"	1 191 04
Butor és felszerelés	...	"	1 —
Előre fizetett visszl. kamat	...	"	3 337 10
Összesen:	P		1 166 386 21

Teher:

Részvénytőke	...	P	100 000 —
Kölöntartalek	...	"	34 270 82
Tőketartalék	...	"	18 129 18
Nyugdíj-tartalék	...	"	5 194 76
Jóletkönyvcélú alap	...	"	227 66
Fel nem vett osztalékok	...	"	621 16
M. kir. kincstár	...	"	1 094 95
Vegyés tartozások	...	"	177 92
Takarékbetétek	...	"	491 783 01
Összegyűző betétek	...	"	30 746 77
Folyószámla betétek	...	"	49 065 09
Hitelezők	...	"	36 534 36
Visszlearámított váltók	...	"	357 208 55
Előre bevett kamat	...	"	14 104 20
Egyenleg, mint nyeresemény	...	"	27 227 78
Összesen:	P		1 166 386 21

Nyereség- és veszteség számla 1931. december 31.-én.

Veszteségek:

Állami adók	...	P	9 937 73
Állami illetékek	...	"	291 57
Forgalmi adók	...	"	85 07
Betét kamat illeték	...	"	2 249 05
Tőkésített kamatok	...	"	40 298 15
Kifizetett betét kamat	...	"	4 682 48
Visszlearámított kamat	...	"	31 814 35
Fizetések	...	"	11 616 —
Üzleti költség	...	"	5 135 81
Leírások	...	"	926 82
Egyenleg, mint nyeresemény	...	"	27 227 78
Összesen:	P		134 264 81

Nyereségek:

Kölcsönök kamataiból	...	P	120 160 65
Kéredelmi kamatokból	...	"	761 28
Díjletek és díjakból	...	"	3 420 81
Házbérből	...	"	960 —
Átmeneti kamat különbözét	...	"	6 987 75
1930. évről áthozott nyeresem.	...	"	1 974 32
Összesen:	P		134 264 81

Hirdetmény.

A Szentgáli Nemesi Közbirtokosság Szentgál község határában fekvő erdejében kitermelendő, mintegy

700 m³ kőris és 50 m³ szil-műfa és 2300 m³ vegyes-tűzfára

ezennel zárt írásbeli árverséssel egybekötött szóbeli nyílt árverést hirdet.

Az árverés 1932. évi február hó 22-én d. u. fél 3 órakor fog megtartatni Szentgál község-házánál.

A zárt írásbeli ajánlatok az árverés előtt a nemesi közbirtokosság elnökének kezeihez köldendő.

A kitermelendő fa-anyag Herend vasuti állomáshoz 6 km.-nyire fekszik.

Bővebb felvilágosítást a veszprém-fel-sővidéki m. kir. erdőhivatal és a nemesi közbirtokosság nyújtanak, ahol az árverési feltételek is megtekinthetők és beszerezhetők. Szentgál, 1932. február 5.-én.

Beretz Pál
közbirt. elnök.

50

Veszprém megyei város legforgalmasabb helyén portálós és üvegtirakatos,

üzlethelyiség május 1-re kiadó

Bővebbet Fodor Ferenc könyvkereskedőnél Veszprém.

Gizella-tér 7. számú

házban emeleti lakás, 51 igénylő kívánsága szerint átalakítva

kiadó.

Bővebbet: dr. Köves Jenő ügyvédnél.

Kiadó

Rákóczi-utca I. sz.

dr. Rosenberg Jenő-féle házban

I. emeleti 2 szobás, előszobás lakás.

Irodahelyiségnek alkalmas. 44

Kiadó üzlethelyiség.

Megyeház-utca 3. sz. alatt levő

üzlethelyiség 1 szoba és konyhával

május 1-re kiadó. 41

Bővebbet Vég Izidor háztulajdonosnál.

Eredményesen hirdethet a

Veszprémvármegyében.

Rádió részletfizetésre Fodornál!

Laptulajdonos a „Veszprémvármegye” Lapkiadóvállalat.